

Особое место в наследии Константина Багрянородного занимает трактат «Об управлении империей» — своего рода энциклопедическое пособие по ведению государственной внешней политики, адресованное юному сыну Константина Багрянородного — будущему императору Роману II. Последний трактат содержит уникальные для византийцев сведения по франко-ита-

льянской, хорватской и далматской истории и географии, об Испании, а также о мораванах, венграх, гокл и др. Специальные разделы посвящены описанию Руси и сопредельных ей народов и государств.

Внешнеполитический курс правления Константина VII Багрянородного фактически был продолжением политики его предшественников на троне, строящейся на сочетании доктрины «гордого изоляционизма богоизбранной империи» с практическими шагами уступок, подкупов, принципом «разделяй и властвуй» по отношению к другим странам. Это отражало реальную ситуацию в мире: традиционно византийские правители старались избегать династических браков с иноземцами как с «варварами» (исключения делались лишь под давлением обстоятельств). Теперь же Константин согласился на брак своего сына Романа с Бертой (принявшей в Византии имя Евдокия), дочерью короля Италии Гуго.

КОНСТАНТИН IX МОНОМАХ

(1000-1045)

Византийский император в 1042-1045

В храме Св. Софии в Константинополе — главном храме Византийской империи и тем самым всего православного мира того времени — на хорах были выложены большие мозаичные панно с величественными изображениями некоторых императоров. Так, стены украсила мозаика с портретом в полный рост императора Александра (912-913). В XI в. в южной галерее появилась целая композиция, в центре которой находится сидящий